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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το λογισµικό αποτελείται από bits που αποθηκεύονται στις 
συσκευές αποθήκευσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή και από λογισµικά πακέτα που 
σχεδιάστηκαν για να υλοποιήσουν διάφορες απαιτήσεις χρηστών. Εννοείται πως, όλοι οι 
τύποι λογισµικού έχουν τη δυνατότητα να τροποποιηθούν, να αντικατασταθούν και να 
αναβαθµισθούν. Τα πακέτα λογισµικού αναφέρονται ως υποστηρικτικές υπηρεσίες- 
supporting services για τον υλικό εξοπλισµό - hardware. 
 
Άρα, όταν µια µεγάλη ποικιλία λογισµικού υποστηρίζει ένα βασικό εξοπλισµό, τότε 
αυξάνει την αξία του συγκεκριµένου εξοπλισµού. Αυτή η προσέγγιση αναφέρεται ως 
προσέγγιση υποστηρικτικών υπηρεσιών. 
Υποθέτουµε ότι δεν έχουµε δικτυακές εξωτερικότητες και οι καταναλωτές καθορίζουν 
την αξία του εξοπλισµού που αγοράζουν από την ποικιλία του υποστηρικτικού 
λογισµικού του εξοπλισµού που αγοράζουν σε συνδυασµό µε την τιµή του υλικού 
εξοπλισµού. 
 
Έτσι, υπάρχει µια θετική συσχέτιση µεταξύ ποικιλίας λογισµικών πακέτων για ένα 
συγκεκριµένο εξοπλισµό και του αριθµού των χρηστών του εξοπλισµού. Αυτό 
αναφέρεται στην προσέγγιση υποστηρικτικών υπηρεσιών ως προσέγγιση έµµεσων 
δικτυακών εξωτερικοτήτων. 

 
Πότε όµως λέµε ότι δύο µηχανήµατα είναι συµβατά? 

 
Οι εξοπλισµοί - µηχανήµατα είναι συµβατά εάν µπορούν να χρησιµοποιούν το ίδιο 
λογισµικό. Σε αυτή την περίπτωση, µπορούµε να πούµε ότι τα µηχανήµατα είναι 
συµβατά στο λογισµικό τους. 

 
3.1 ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 
 
Η παραγωγή λογισµικού απαιτεί µια µεγάλη επένδυση στην ανάπτυξη. Το κόστος 
ανάπτυξης υπερτερεί του κόστους διανοµής λογισµικού στους πελάτες. Άρα, η 
παραγωγή λογισµικού «παράγει» ισχυρές οικονοµίες κλίµακας. 

Π.χ. Έστω ότι: 
 

• q = O αριθµός των αγοραστών 
• φ = Το κόστος ανάπτυξης 
• µ =  Το κόστος µεταφοράς λογισµικού σε έναν καταναλωτή 
• TC(q) = Το συνολικό κόστος 

 
Τότε έχουµε ότι το µέσο και οριακό κόστος αντίστοιχα δίνονται από τις πιο κάτω 
σχέσεις. 



 

∆ηλαδή ( )( )
def TC qAC q

q
=  και  ( )( )

def TC qMC q
q

∆
=

∆
     (3.1) 

 
∆ηλαδή στην περίπτωση παραγωγής λογισµικού, το συνολικό κόστος παραγωγής 
λογισµικού είναι ίσο µε: 
 

ΤC (q)= φ + µq 
 

Σε αυτήν την περίπτωση το µέσο και οριακό κόστος αντίστοιχα δίνονται από τις σχέσεις: 

Μέσο κόστος: ( )C q
q
φ µΑ = +  

 
Οριακό κόστος:  ( )C q µΜ =   
 
Σχήµα 3.1.α               Σχήµα 3.1.β 

 
 
Το σχήµα 3.1.α απεικονίζει το συνολικό κόστος ενώ το σχήµα 3.1.β απεικονίζει τις 
εξαγόµενες συναρτήσεις µέσου και οριακού κόστους.  
Οι διακεκοµµένες γραµµές στο 3.1.α. δείχνουν πως οι καµπύλες µέσου και οριακού 
κόστους µπορούν να υπολογιστούν γραφικά από την συνάρτηση συνολικού κόστους.  
Η κλίση της ακτίνας που ενώνει την αρχή των αξόνων µε κάθε σηµείο της καµπύλης TC 
ισούται µε το AC του αντιστοίχου επιπέδου παραγωγής. Ενώ, η κλίση της καµπύλης 
κόστους ισούται µε το οριακό κόστος MC  που είναι σταθερό και ίσο µε µ.  
 
Όσο η κλίση της ακτίνας από την αρχή, ξεπερνά την κλίση της συνάρτησης κόστους τότε 
AC(q) > MC(q). Αυτό συµβαίνει σε οποιοδήποτε επίπεδο παραγωγής αν και τα δύο 
συγκλίνουν σε υψηλά επίπεδα παραγωγής. 

 



 ∆ηλαδή, AC (q) –> µ =  MC (q) όταν q –> ∞  
 
 
Για τα κόστη παραγωγής λογισµικού που δίνονται στις πιο πάνω εξισώσεις της (3.1) 
ισχύει ότι: 

 
a) Για κάθε τιµή p0 , υπάρχει ένα ελάχιστο επίπεδο πωλήσεων q0 , που 

προσδιορίζεται από την τοµή της παράλληλου που περνά από το επίπεδο της τιµής και 
της καµπύλης µέσου κόστους, πέρα του οποίου (δηλ. για q > q0) η επιχείρηση παραγωγής 
λογισµικού επιτυγχάνει  θετικά κέρδη, και οποιοδήποτε επίπεδο πωλήσεων q < q0 
αρνητικά κέρδη.  
b) Η τιµολόγηση βασισµένη στο οριακό κόστος δεν είναι εφικτή στη περίπτωση αγαθών 
όπως το λογισµικό. Αφού το MC είναι πάντα µικρότερο του µέσου κόστους η 
τιµολόγηση µε βάση το οριακό κόστος συνεπάγεται ζηµιές για τον προγραµµατιστή του 
λογισµικού.  

 
 
3.2 Ο ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΟΙΚΙΛΙΑΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 
 
Σε αυτήν την παράγραφο, αναπτύσσουµε ένα µοντέλο για να εξηγήσουµε πως η ποικιλία 
λογισµικού καθορίζεται σε ένα  περιβάλλον όπου οι καταναλωτές αποδίδουν αξία στην 
ποικιλία λογισµικού.  

 
 Υποθέτουµε ότι: 
 

• n = Ο αριθµός των καταναλωτών που αγοράζουν ένα συγκεκριµένο τύπο Η/Υ. 
• w = Το συνολικό ποσό που είναι διατεθειµένος καθένας τους να πληρώσει για τον 

H/Υ και το λογισµικό. 
• p = Η τιµή για να αγοράσει τον υλικό εξοπλισµό (Η/Υ). 
• e =w - p Το ποσό που θα πληρώσει για λογισµικό. 
• s = Ο αριθµός των πακέτων λογισµικού. 

 
Αρχικά υποθέτουµε ότι επικρατούν συνθήκες ανατγωνισµού στην παραγωγή λογισµικού, 
ενώ η προσφορά του εξοπλισµού γίνεται από µονοπώλειο.Υποθέτουµε επίσης ότι κόστος 
ανάπτυξης ενός πακέτου λογισµικού είναι ίσο µεταξύ διαφορετικών πακέτων. Επίσης το 
κόστος αυτό είναι σταθερό και ίσο µε φ. 
 
Η ποικιλία των πακέτων λογισµικού (s) ισούται µε την συνολική καταναλωτική δαπάνη 
για το λογισµικό αυτό, διαιρεµένο µε το κόστος ανάπτυξης λογισµικού (φ). 

 

 ∆ηλαδή,   (3.2)nes
φ

=   

Αντικαθιστώντας όπου e = w - p έχουµε:  ( )     (3.3)n w ps
φ
−

=  



 
Άρα µια µείωση στην τιµή του υλικού εξοπλισµού (p) αυξάνει την δαπάνη των 
καταναλωτών για λογισµικό, άρα αυξάνει και η ποικιλία στα διαθέσιµα πακέτα 
λογισµικού. Το ίδιο ισχύει όταν αυξάνεται ο αριθµός των καταναλωτών ή το εισόδηµα 
τους. Αντίθετα µια αύξηση στο κόστος παραγωγής του λογισµικού µειώνει την ποικιλία. 

 
Ο κάθε καταναλωτής θα έχει µια συνάρτηση χρησιµότητας για την χρήση των Η/Υ που 
εξαρτάται από 2 µεταβλητές, τον αριθµό των πακέτων λογισµικού που συµβολίζεται µε s 
και την τιµή του υλικού εξοπλισµού που την συµβολίζουµε µε p. 

 
Άρα η συνάρτηση χρησιµότητας δίνεται από την παρακάτω εξίσωση: 
 

    αγοράζει Η/Υ και λογισµικό
  (3.4)

0            δεν αγοράζει Η/Υ

def as p
U

−⎧
= ⎨
⎩

       

 
Όταν αγοράζει τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και το λογισµικό, η χρησιµότητά του 
αυξάνεται µε την διαθέσιµη ποικιλία, και µειώνεται µε την τιµή του ηλεκτρονικού 
υπολογιστή που ισούται µε p. Η παράµετρος α µετράει το βαθµό σηµαντικότητας της 
ποικιλίας λογισµικού για τους χρήστες ηλεκτρονικών υπολογιστών. Μια υψηλή τιµή του 
α σηµαίνει ότι οι καταναλωτές υπολογίζουν την ποικιλία, ενώ µια χαµηλή τιµή σηµαίνει 
ότι οι καταναλωτές είναι ικανοποιηµένοι µε µια χαµηλή ποικιλία λογισµικού.  
 
Τέλος, θεωρούµε ότι έχουµε µονοπώλιο παραγωγής υλικού εξοπλισµού. Στο µονοπώλιο,  
µια επιχείρηση καθορίζει την τιµή έτσι ώστε να έχει µέγιστα κέρδη, δηλαδή καθορίζει 
την τιµή p. 
Η µέγιστη τιµή που είναι διατεθειµένος κάποιος να πληρώσει είναι pm = as.  

 
Αντικαθιστώντας στην (3.3) έχουµε ότι: 

( m
m an w pp

φ
−

=
)   και     (3.5)m anwp

an φ
=

+
   

Όσον αφορά την τιµή που χρεώνει µια εταιρεία υλικού εξοπλισµού υπό καθεστώς 
µονοπωλίου θα µπορούσαµε να πούµε ότι: 

a) Η τιµή αυξάνει µε την επιθυµία των καταναλωτών για ποικιλία λογισµικού 
δηλαδή µε α, το διαθέσιµο εισόδηµα καταναλωτών w, και του αριθµού των 
καταναλωτών που αγοράζουν αυτό το µηχάνηµα n. 

b) Η τιµή µειώνεται µε το κόστος ανάπτυξης λογισµικού φ. 
 

∆ηλαδή, όσον αφορά το α, έχουµε ότι:  
 

1) Μια αύξηση στην επιθυµία των καταναλωτών για ποικιλία λογισµικού α, 
αυξάνει την µονοπωλιακή δύναµη γιατί µια υψηλότερη χρησιµότητα από 
ποικιλία λογισµικού, αυξάνει την αξία του υλικού εξοπλισµού και άρα 
επιτρέπει στον πωλητή να αυξήσει την τιµή.  

2) Μια αύξηση στο εισόδηµα w, έχει αποτέλεσµα υψηλότερη ζήτηση και άρα 
µια υψηλότερη τιµή 



3) Με µια αύξηση στον αριθµό των αγοραστών, περισσότερα πακέτα λογισµικού 
παράγονται, άρα αυξάνεται η χρησιµότητα για κάθε καταναλωτή και άρα 
επιτρέπεται να αυξηθεί η τιµή του. 

 
Ενώ, όσον αφορά το b, έχουµε ότι, µια αύξηση στο κόστος ανάπτυξης λογισµικού, 
µειώνει την ποικιλία λογισµικού για το συγκεκριµένο εξοπλισµό, άρα µειώνεται η αξία 
του εξοπλισµού και η µέγιστη τιµή pm που µπορεί να χρεώσει. 
 
Αντικαθιστώντας (3.5) στην (3.3) και e =w - p : 
        

       we
an
φ

φ
=

+
            και  nws

an φ
=

+
        (3.6) 

 
Από τις πιο πάνω εξισώσεις συµπεραίνουµε ότι: 
 

a) Η ποσότητα ισορροπίας της ποικιλίας λογισµικού, s, αυξάνεται µε τον αριθµό 
των καταναλωτών n, µε το εισόδηµά τους w, και µειώνεται µε την επιθυµία για 
ποικιλία α, και το κόστος ανάπτυξης λογισµικού φ.  

b) Η δαπάνη καταναλωτή για λογισµικό e, αυξάνεται µε το εισόδηµα w, και το 
κόστος ανάπτυξης λογισµικού αλλά µειώνεται µε µια αύξηση της επιθυµίας των 
καταναλωτών για ποικιλία α και τον αριθµό των καταναλωτών n. 

 
3.3 Η ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΜΕ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ ΣΤΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
ΥΛΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
 

Τώρα θα επεκτείνουµε την ανάλυσή όταν η βιοµηχανία Υλικού Εξοπλισµού είναι 
δυοπώλιο. Υποθέτουµε ότι η χρησιµότητα των καταναλωτών αυξάνει µε την διαθέσιµη 
ποικιλία λογισµικού, αλλά ότι έχουν επίσης προτίµηση ως προς τον τύπο του υπολογιστή 
που θα προµηθευτούν. Έτσι έχουµε: 

 
• 2 παραγωγούς εξοπλισµού, Α και Β 
• sA= ο αριθµός λογισµικών πακέτων διαθέσιµα για το Α 
• sB = ο αριθµός λογισµικών πακέτων διαθέσιµα για το Β 
• qA= ο αριθµός των χρηστών-Α 
• qB= ο αριθµός των χρηστών-Β 
 

Εφαρµόζοντας την πιο πάνω υπόθεση ότι ισχύει        (3.2)nes
φ

=                       

 

και θέτοντας όπου e i=w-pi έχουµε:    ( )     (3.7)i i i i
i
q e q w ps
φ φ

−
= =  

Προσπαθούµε να απλοποιήσουµε περισσότερο το µοντέλο υποθέτοντας ότι,  ο 
αριθµός των λογισµικών πακέτων που υποστηρίζει κάθε τύπο υλικό εξοπλισµό ισούται 



µε το συνολικό αριθµό των καταναλωτών που χρησιµοποιούν τον υλικό εξοπλισµό 
διαιρεµένο µε το κόστος ανάπτυξης του λογισµικού. ∆ηλαδή: 

 

      (3.8),           ,i
i
qs ι
φ

= = Α Β

 είναι α
 λογισµικό δεν είναι σ

 

 
Σε αυτήν την περίπτωση έχουµε n καταναλωτές που προτιµούν τον τύπο Α και n 
καταναλωτές τον τύπο Β µηχανήµα. Έτσι, η συνάρτηση χρησιµότητας  για κάθε τύπο 
καταναλωτή θα είναι: 
           

για i,j =A,B, i διαφορετικό από το j 
           

 
Η πρώτ  περίπτωση υτή όπου ο καταναλωτής αγοράζει το µηχάνηµα που προτιµά, 
αλλά το υµβατό, ενώ στην δεύτερη περίπτωση το λογισµικό 
συνεχίζει να µην είναι συµβατό ενώ ο καταναλωτής αγοράζει το µηχάνηµα που δεν 
προτιµά. Οι δύο τελευταίες περιπτώσεις εκφράζουν την χρησιµότητα όταν τα λογισµικά 
είναι συµβατά. 

η

                     

( )

i i

A B i

A B j

as p
as p

U
s s p

a s s p

δj j

 
Ο τύπος καταναλωτή i έχει σαν ιδανική επιλογή τον τύπο i µηχανήµατος. Εάν όµως ο 
τύπος i καταναλώσει j τύπου µηχάνηµα, η χρησιµότητα του µειώνεται κατά δ. ∆ηλαδή, η 
παράµετρος δ µπορεί να θεωρηθεί το κόστος µετάβασης- switching costs. 
Η χρησιµότητα κάθε καταναλωτή αυξάνεται όταν το µηχάνηµα που αγοράζει, είναι 
συµβατό µε το ανταγωνιστικό µηχάνηµα αφού µπορεί να καρπωθεί και τους 2 τύπους 
λογισµικών πακέτων. 

 
Και ενώ η παράµετρος α εκφράζει την επιθυµία των καταναλωτών για ποικιλία 
λογισµικού, είναι λογικό αυτή να υπόκειται σε περιορισµούς. ∆ηλαδή, ισχύει ότι: 

n
n
φδ αα δ

φ
< ⇒ >  

 
Εάν βέβαια αυτό αντιστραφεί, η ποικιλία του λογισµικού γίνεται τόσο σηµαντική ώστε 
ταν τα βίβαστα, µόνο ένα είδος θα πωλείται στην αγορά. ό  συστήµατα είναι ασυµ

     
3.3.1. ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 
Ποια είναι η τιµολόγηση που θα ακολουθήσει ένας παραγωγός που συναγωνίζεται 
κάποιον άλλον? 
 
Ας υποθέσουµε ότι έχουµε n χρήστες τύπου i , και n χρήστες τύπου j όπου i , j = Α, Β µε 
i διάφορο του j . Οι τιµές που χρεώνουν οι παραγωγοί είναι pA, pB για κάθε τύπο 
µηχανήµατος αντίστοιχα και sA,sΒ ο αριθµός λογισµικών πακέτων για κάθε τύπο.  

O παραγωγός του i υποσκάπτει τον παραγωγό του  j όταν θέτει µια τιµή pi΄ ,     

( )i α
δ

−⎧

= ⎨ + −

+ − −

⎪ − −⎪

⎪
⎪⎩



' ' 2( ) ( )      (3.10)i j i j j j
n n anp p s s p pδ α δ α δ
φ φ φ

≤ − + − = − + − = − +  

Για να προσελκύσει τους χρήστες j, σε πρώτη φάση ο παραγωγός του i πρέπει να µειώσει 
την τιµή του κάτω από τον ανταγωνιστή έτσι ώστε να επιδοτεί το κόστος µετάβασης δ. 
Στη συνέχεια, µπορεί να αυξήσει την τιµή κατά  µέχρι που οι χρήστες του j θα 
αγοράσουν λογισµικό i αφού η ποικιλία αυξάνεται από sj –>si΄ όπου si΄ είναι o αριθµός 
λογισµικών πακέτων που θα γραφτούν όταν η επιχείρηση i οικειοποιηθεί την πελατεία 
της j και εξυπηρετήσει πλέον το σύνολο των καταναλωτών. 

'( i js sα − )

 
Για να έχουµε µια  UPE ισορροπία πρέπει: 

 

( )2      (3.11)U anp n p nπ δ
φΑ Α Β= ≥ − +    ( )2       (3.11)U

A
anp n p nπ δ
φΒ Β= ≥ − +  

 
Ή διαφορετικά,  

2( )      (3.12)I I
A B

anP P φδ
φ
−

= =  

Και 
2 ( )      (3.12)I I

A B
n anφδπ π

φ
−

= =  

Όπου I = ασυµβίβαστα συστήµατα-(incompatible systems). 
 

Μία αύξηση στην επιθυµία των καταναλωτών για ποικιλία λογισµικού, µειώνει και τις 2 
τιµές του υλικού εξοπλισµού και των κερδών. ∆ηλαδή, όσο το α αυξάνεται, τόσο το pA, 
pB, πΑ, πΒ µειώνεται.  

 
Ο ανταγωνισµός µεταξύ των εταιρειών παραγωγής υλικού εξοπλισµού αυξάνει όσο το α 
αυξάνει. Και αυτό γιατί εάν η ποικιλία λογισµικού γίνει περισσότερο σηµαντική, η 
εταιρίες υλικού εξοπλισµού θα αρχίσουν έναν ανταγωνισµό τιµών µε σκοπό να 
προσελκύσουν περισσότερους καταναλωτές. Εκτός από την µείωση της τιµής του 
εξοπλισµού υπάρχει δευτερογενής επίπτωση από το γεγονός ότι αυξάνεται ταυτόχρονα 
και η ποικιλία λογισµικού που γράφεται για τα µηχανήµατα τους κάνοντας τα πιο 
ελκυστικά.  
Ο αριθµός των λογισµικών πακέτων εξαρτάται από τον αριθµό των χρηστών κάθε 
είδους. Το αποτέλεσµα αύξησης του αριθµού των χρηστών στα κέρδη της εταιρίας είναι: 
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Όταν τα µηχανήµατα είναι ασυµβίβαστα τότε: 
 
(Α) Μια αύξηση στον πληθυσµό των καταναλωτών, µειώνει τα κέρδη της εταιρίας όταν 
οι καταναλωτές προσδίδουν µεγαλύτερη αξία στην ποικιλία λογισµικού 



(Β) Και οι τιµές και τα  κέρδη αυξάνονται µε την παράµετρο διαφοροποίησης δ, και 
µειώνονται µε το κόστος ανάπτυξης λογισµικού φ. 
Όσον αφορά το (Α) έχουµε: 
 
 Όταν οι καταναλωτές προσδίδουν µεγαλύτερη αξία στην ποικιλία λογισµικού, ο 
ανταγωνισµός µεταξύ εταιρειών παραγωγής υλικού εξοπλισµού εντείνεται µε µια 
αύξηση στον πληθυσµό κατανάλωσης επειδή ο συναγωνισµός γίνεται περισσότερο 
κερδοφόρος αυξάνοντας την ποικιλία λογισµικού της εταιρίας. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα, χαµηλότερες τιµές. Πράγµατι, κάτω από συνθήκες υψηλής επιθυµίας για 
ποικιλία λογισµικού, τα κέρδη µειώνονται ανεξάρτητα από το ότι ο αριθµός των 
καταναλωτών κάθε επιχείρησης αυξάνεται.  
 Αντίθετα όταν το α είναι χαµηλό, η ποικιλία λογισµικού δεν είναι τόσο 
σηµαντική και µία αύξηση στους καταναλωτές δεν επηρεάζει τον ανταγωνισµό αλλά 
αυξάνει τα κέρδη λόγω αύξησης των καταναλωτών. 
 
Ενώ, όσον αφορά το (Β) έχουµε: 
 Μια αύξηση στο βαθµό διαφοροποίησης των ειδών µειώνει τον ανταγωνισµό και 
έτσι αυξάνει τα κέρδη. 
 

3.3.2. ΣΥΜΒΑΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
 

Έστω ότι οι δύο παραγωγοί υλικού εξοπλισµού κάνουν τα µηχανήµατά τους 
συµβατά. Αυτό σηµαίνει ότι οι χρήστες και των 2 ειδών µηχανηµάτων θα καρπωθούν τα 
πακέτα λογισµικού και για τα 2 µηχανήµατα δηλαδή s A + s B.  

 
 Συνεπώς, χρειάζεται να τροποποιήσουµε την τιµή υπόσκαψης -

undercutting price. 
 

Ο παραγωγός-i υποσκάπτει τον j όταν: 
' ' '( )     (3.13)i j A B A B jP P s s s s Pδ α δ≤ − + + − − = −  

 
Η διαφορά µεταξύ της   
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όταν τα συστήµατα δεν είναι συµβατά και της  
' ' '( )       (3.13)i j A B A B jP P s s s s Pδ α δ≤ − + + − − = −  

  
όταν τα συστήµατα είναι συµβατά, είναι ότι υπό συµβατότητα ο συναγωνισµός δεν 
αυξάνει την ποικιλία του διαθέσιµου λογισµικού στους καταναλωτές αφού µπορούν να 
χρησιµοποιούν όλο το διαθέσιµο λογισµικό.  
 
Οι UPE τιµές πρέπει να ικανοποιούν: 
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Συγκρίνοντας την 2CP δ=  µε την 2( )     (3.12)I I
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Έχουµε ότι: PC  ≥ PI 
  
Συµπερασµατικά λοιπόν έχουµε ότι, οι τιµές ισορροπίας υλικού εξοπλισµού στο 
δυοπώλιο και τα κέρδη είναι υψηλότερα όταν τα µηχανήµατα είναι συµβατά από το όταν 
είναι ασυµβίβαστα. 
 
 
 


